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Prenumeratiune nouă 
„Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Aprilie-Iunie al anului 1887, cu preţul 
cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Fosta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Martie 1887, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentrncă altfel espeditura va 
fl silită a sista espedarea foaiei *).

Editura „T elegrafu lu i R om ân“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedifinne se face prin lipirea unei 
fâşii de adresa dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 26 Martiu, 1887.

Curioasă coincidinţă!
în casa deputaţilor din Austria fostul ministru 

de culte, domnul Leo Thun, în o vorbire ţinuta la 
28 Martiu, atacă dualismul ca pre o instituţiune 
provisorie şi îi numără (jilele, — şi tot atunci în 
casa deputaţilor de la noi bétrénuí Csanády, fără 
nici un scrupul, cinstesce Yiena şi Austria Germa
niei, unde după a sa părere, i-ar fi locul, şi 
proclamă legatul Poloniei sub sceptrul Maiestăţii 
Sale regelui împărat Francisc Iosif I, ca regat unit 
cu Ungaria prin uniune personală.

Dl Csanády nu pentru prima dată s’a folosit 
de espectoraţiuni de soiul acestora, pentru cari el, 
de ar fi fost ron ân ori cive aparţinător altei naţi 
onalităţi, ar fi fost trimis la locul seu, dar fiind 
el ungur neaoş a fost deşteptat din ilusiunile 
sale prin o simplă admoniare din partea preşedin
telui camerei.

Sé ne ocupăm insă puţin de enunciamentul 
dlui Leo Thun.

Leo Thun este cunoscut românilor şi în special 
noi românii ortodocşi am avut multe néeasuri cu 
el. Fostul episcop al Transilvaniei, mai târijiu me- 
tropolitul Andreiu baron de Şaguna nu odată a 
avut de lucru cu acest încăpăţînat bărbat de stat 
de pre timpul crâncenului absolutism.

F O IT A .

Documente pentru limbă şi istoriâ.
(Urm are.)

i j J  Tot în obiectul regulär ei respective reducerii 
sărbătorilor a urmat o patentă împărătească din j o  
lanuariu i j S j  sub Nro. 9040, pe care îl  reproducem 
după originalul românesc tipărit, ce s’a aflat la bise
rica din Sebesül de jos.

L a Num. 9040. 1804.

„losif al doilea cu mila lui Dumnedeu ales al ro
manilor, împărat pururea August, craiul apostolicesc 
„al Germanii, Ungarii, Bohemii, Dalmaţii, Croaţii, şi

„Slavonii, archipoveţuitoriul Austrii; Iproci.’
„Cinstiţilor şi de bun Neam, iproci! De vreame 

,,ce binele supuşilor noştri celor credincioşi pravo
slavnici de legea grecească pofteasce dela noi, ca în 
„rendül împuţinării sărbătorilor aceeaşi împărătească 
„şi părintească purtare de grijă sé avem cătră dén- 
„şii, carea şi cătră cei ne-uniţi o am arătat, şi voaué 
„crăescului nostru gubernium prin preaînaltul în 7 
„cjile Avgust anul 1786, subt numărul 8861 dat 
„rescriptum al nostru cunoscută a vi-o face ne-am 
„milostivit, şi pentru aceastaşi pricină şi pentru ca

Crescut în Austria — catolic din tălpi pănă în 
crescet, contele Leo Thun urmăria cu o rară dili- 
ginţă cursul desvoltărilor din biserica română din 
Transilvania şi în ori ce sinod românesc basat pe 
canoanele bisericei ortodocse, el vedea tot aţâţa 
monştrii, cari ’1 spăriau, de aceea era de tot îndă
rătnic în resoluţiile sale şi numai peste capul lui 
se putea esopera câte ceva pentru biserică şi şi 
aceasta numai prin isteţimea şi buna chipzuire a 
metropolitului Şaguna şi pe basa legăturilor sale 
cu bărbaţii fruntaşi de atunci. Dar ca să revenim 
la obiect — trebue se constatăm, că dl conte Leo 
Thun nu prea se bucură de simpatii la noi la ro
mâni, şi aşa nici enunciaraentele sale nu au la noi 
valoarea, cum ar avea ale altui bărbat cu trecut.

Ce ne pune pe noi pe gânduri sunt semnele, ce 
se arată în lâuntrul monarchiei, semne, care nu 
sună a lucru bun.

în Viena oamenii nu sunt împăcaţi cu forma 
de guvernare, la noi partidul independent nici că 
ar avea mai mare bucurie ca si când ne-am desface 
de Austria, lucruri aceste, cari trebue să-şi aibă 
isvorul lor undeva şi acela este şi remâne a se căuta 
în nemulţumirea generală, ce domnesce la noi între 
toate popoarele. Nu sunt mulţumiţi dincolo nemţii, 
căci şi-au perdut egemonia preste celelalte popoare, 
— tot aşa de îndreptăţite ca şi ei de a trăi şi a se 
desvolta liber — şi nemulţumirea lor o dau pe faţă, 
proclamând unitatea monarchiei şi legile marţiale.

Dacă nemţii nu sunt mulţumiţi o mai înţelegem, 
dar nu ne întră în cap causa nemulţumirei maghiari
lor, când aiji toate merg pe voia lor, când ei sunt 
singurii oblăduitori ai statului şi când naţionalită
ţile, vorbit cu dl ministru preşedinte Tisza, sunt 
trântite la părete, şi când ele nici în parlament, nici 
în municipiu nici în comună, nici în scoală nu se 
mai pot mişca libere neinfluinţate şi necontrolate 
şi de cei chemaţi şi de cei nechemaţi. De tot straniu ni 
se înfăţoşază lucrurile, când nici cei cu ţiţa în gură 
nu sunt împăcaţi, ca să tăcem de cei înţercaţi de 
tot, fără nici un drag de motiv acceptabil.

Noi nu împărtăşim vederile dlui conte Leo Thun, 
nu ne identificăm cu enunciamentul seu (fin 28 Martiu, 
ne am pus din capul locului pe terenul legal, pro- 
vetjut în articlnl de lege XII din anul 1867, suntem 
dinastici din colibă pănă în palat, ţinem morţiş la 
prosperarea statului, încât aceasta e condiţionată dela 
toţi cetăţenii, voim să ne cultivăm din mijloacele 
proprii, jertfim cât putem, numai ca să fim în rénd 
cu ceilalţi cetăţeni şi nu înţelegem, că pentru ce 
tocmai noi trebue să fim ţinta, în care lovesc toţi

„încât e cu putinţă, întru toată aceaiaşi renduială 
„să se ţie între uniţi şi între ne-uniţi, foarte de lipsă 
„este, ca sărbătorile, care noi pentru biserica ne-unită 
„a răsăritului le-am aşezat acelea, şi pravoslavnicii 
„cei de legea grecească să le ţie: (afară de aceea ce 
„pentru fieşte care neam de osebi sau fost dat, 
„adecă: a s. Sava archiepiscopul a s. sfinţitul Con- 
„standin şi Elena, şi a s. Paraschevei.) Drept aceea 
„spre plinirea acestora milostiveaşte rânduim, ca de 
„acum înainte, şi numiţii pravoslavnici de legea gre
cească numai acealea sărbători să le ţie, care aici 
„urmează, adecă:

„în  luna l u i  Ianuar i e :
„1. în (jiua a 1. Tăearea împrejur a Domnului 

„nostru Isus Christos.
„2. în (jiua a 6. Botezul Domnului nostru Isus 

„Christos.
„3. în <jiua a 30. Trei sfinţi archierei: Vasilie, 

„Grigorie, şi loan Zlatoust.
„în luna  lui  Fevruar ie .

„4. în dina a 2. Şiretenia, adecă: întinipinarea 
„Domnului nostru Isus Christos.

„în luna  lui  Martie.
,.5. în (jiua a 25. Bunavestire a Născătoarei 

„de Dumnezeu.

8criblerii, începând dela dl Czenkalji dela „Brassó,“ 
pănă la perciunaţii de tot neamul.

Ne-am împăcat cu situaţiunea creată şi ne vedem 
curat numai de trebile noastre şi aşa cum suntem, 
modeşti în pretensiunile noastre, totuşi formăm un 
spin în ochii celor dela putere, pentrucă nu suntem 
dispuşi a ne lăsa limba şi legea strămoşascâ, ci ţinem 
morţiş la ele, ca la cele mai scumpe odoruri ereţiite.

Ne doare, când contele Leo Thun1, oftează după 
crâncenul absolutism şi ne înfiorăm a şi cugeta la 
catastrofe, cari ar putea mâna apa pe moara con
telui Thnn şi consoţilor sei, dar am voi ca sub sistemul 
actual să ni se facă viaţa mai cu ticnă şi instituţi- 
unile noastre bisericesci se nu sufere a<ji tocmai, 
cum au suferit pe timpul contelui Thun, cu atâta 
mai vârtos, cu cât ele sunt garantate prin legi po
sitive şi sancţionate de prea bunul nostru monarch. 
Tăria Ungariei este şi remâne în mulţumirea tuturor 
popoarelor şi rău, de tot rău fac cei ce nu sunt dispuşi 
a o recunoasce aceasta.

Noi românii puţin cerem, dar ceeace cerem, nu 
voim se fie de cerşit, ci cerere justă în interesul 
statului de a avea cetăţeni luminaţi şi valoroşi în 
timpuri grele. Cu maghiarisarea forţată, cu persecu
tările de tot soiul lesne s’ar putea întâmpla, ca ve
derile de altmintrea destul de urgisite ale contelui 
Leo Thun să prindă rădăcini şi la români şi atunci 
nu ar fi bine nici de ei, dar nici de statul ungar, 
ai cărui cetăţeni loiali suntem.

Revista politică.
Negoţierile convenţiunei vamale între monarchia 

noastră şi România pănă acum n’au avut resultatul 
dorit, ba scirile ultime ne pun în perspectivă, că 
relaţiunile încep din nou a se încorda. „Neue Freue 
Presse“ espune, că delegaţii români au cerut ca îna
inte de toate în conferenţe confidenţiale să-şi espună 
principiile punctelor lor de plecare. Ei în locul 
prim au accentuat convenţia veterinară, dar au pre
tins astfel de concesiuni, cari ar involva modificarea 
legilor veterinare austriace şi ar trebui să facă vi
telor române favoruri, cari nu le au nici chiar vitele 
indigene. După desluşirile date de delegaţii austri- 
aci, deşi formal delegaţii români nu şi-au revocat 
proposiţiunile, se poate spera, că greutăţile, ce au 
esistat în acest punct sunt încâtva delăturate.

Delegaţii români au cetit apoi un lung şir de 
articole, pentru cari ei nu vreau să se lege, şi altele 
pentru cari sunt aplicaţi a face concesiuni.

Faţă de aceste espuneri din partea delegaţilor 
români, punctul de plecare al delegaţilor austro-un-

,,In l u n a  lui  Apri l ie .
,,6. în (jiua a 23. Sfântul Mucenic Georgie. 

,,în luna lui  Iunie.
„7. în diua a 24. Naşterea sfântului loan Bo- 

„tezătoriul.
„8. în diua a 29. S. S. şi întru tot lăudaţii 

.,Apostoli Petru şi Pavel.
,,în luna lui  Iul ie.

,,9. în diua a 20. Sfântul Proroc Ilie.
„în luna lui  Avgust .

„10. în (jiua a 6. Schimbarea la faţă a Domnului 
„nostru Isus Christos.

„11. în (jiua a 15. Adormirea preasfintei Năs
cătoarei de Dunmedeu.

„12. în (jiua a 29. Tăerea Capului s. loan Bo- 
„tezătoriul.

în  luna  lui  Septemvrie .
„13. în (jiua a 8. Naşterea preasfintei Născă

toarei de Dumnezeu.
„14. în cjiua a 14. înălţarea sfintei Cruci.

„în  luna lui  O c tom vrie.
„15. în cliua a 26. Sfântul marele Mucenic 

„Dimitrie.
„în  luna  lu i  Noemvrie .

„16. In cjiua a 8. Soborul sfinţilor îngeri Mihail 
„şi Gavriil.
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gări, dice tot „Neue freue Presse“ e clar, pentru că | 
dacă i-se făc României concesiunile cerute, Austro 
Ungaria trebue să ceară atunci pentru articolele ei 
principale, acele vămuri, cari corăspund intereselor 
sale de esport. Aşadară dela posiţia, ce o vor lua 
delegaţii români faţă cu aceste articole va atârna, 
dacă se va realisa sau nu convenţia.

Simpatiile poporului bulgar faţă de principele 
Battemberg, cu cât se amână mai mult alegerea 
principelui, cu atât cresc mai tare, a (jis dl Stoiloff 
în Viena, şi într’adevăr despre aceasta avem o eclatantă 
dovadă prin faptul, că din incidentul onomasticei fostu
lui principe bulgar, capitala Bulgariei a serbat aceasta 
ţii în forma cea mai solemnă, dar fără de a face 
demoristraţiuni, ear principelui i-s’a gratulat la 
Darmstadt prin mai multe sute de depeşi din toate 
părţile ţărei şi din partea tuturor claselor popora- 
ţiunei bulgare.

Păreoliea regală română.
In întoarcerea spre Bucuresci dela sărbătorile 

cu ocasiunea aniversârei de 90 de ani a bătrânului 
împărat al Germaniei, regele şi regina României s’a 
abătut pe la Viena, şi 2 4^e au fost oaspeţii mo- 
narchului nostru.

Yisita aceasta a domnitorilor României s’a co
mentat în multe variaţiuni. Unii susţineau, că Ro
mânia a întrat şi ea în alianţa dintre Austro Ungaria 
şi Germania, şi drept răsplată i - s’a garantat neu 
tralitatea în faţa încurcărilor din peninsula balcanică. 
Alţii făceau diferite combinaţiuni, pe cari le legau 
de neînţelegerile dintre monarchia noastră şi România 
din incidentul erumperei resboiului vamal, şi credeau 
a descoperi în această visită o vădită apropiere 
între aceste două ţări, chemate a trăi în pace în 
cele economice.

De această părere se văd cuprinse şi cercurile 
politice din Viena.

piarul guvernamental din Viena şi totodată 
cel mai autorisat organ al partidei militare şi am 
putea (Jice curţii „ F r e md e n  b l a t t “ în numărul 
88 dela 30 Martiu a. c. la locul prim publică ur- 
mătoriul articol:

Cu deosebită simpatie salută populaţiunea din Viena 
sosirea părechei princiare, căreia statul vecin român îi da- 
toresce puternica sa desvoltare, o eră a înflorirei şi a bunei 
stări. înainte cu câteva decenii încă un stat vasal otoman, 
pe care împăreclieri interne şi slăbiciune, pasiuni de partidă 
şi resboiu intern îl împedecau în desvoltarea sa culturală, 
şi-l ţineau în circumstare semi-asiatică, România unită sub 
regimul lui Carol de Hohenzollern ajunge în contactul cel 
mai intim cu statele europene şi cu viaţa culturală euro 
peană, şi-a scuturat legăturile din urmă, şi s’a ridicat la o 
stare independentă şi stimată. Când regele Carol, împodobit 
cu toate virtuţile de regent, şi-a pus pe cap coroana de prin
cipe al României, era consciu de importanta chemare, care 1 
aşteaptă; era consciu de mărimea operei organisatorice, ce-1 
aştepta, şi nu s’a retras în faţa greutăţilor. Istoria statului 
moldavo-valachic în anii din urmă înainte de urcarea pe 
tron a principelui de Hohenzollern, nu era tocmai îmbarbă- 
tâtoare pentru noul domnitoriu şi în drumul din Germania 
spre Bucuresci nu erau singuratice cuvintele de sinceră com
pătimire, cu cari era întimpinat. Principele Carol îşi inau- 
gură guvernarea cu seriositate şi energie; mana lui cea pu
ternică a ştîrpit vechile abusuri, şi această puternică mână 
nu şi-a greşit buna impresiune asupra terii, care avea tre 
buinţă înainte de toate de consolidare internă, armonie na-

ţionala şi de autoritatea unui domnitoriu cu cunoscute im- | 
portante calităţi sufletesc!, a unui domnitoriu, care scie, unde 
merge. Fată cu poporul seu, principele a păşit cu inimă no
bilă, deschisă; ochii lui au cuprins lipsele şi dorinţele naţi- 
unei; nisuinţele lui n’au cunoscut alt scop, decât reînvierea 
acestei vechi v i ţ e  r o m a n e  la o completă viaţă politică şi na
ţională. Şi când spiritul timpului şi împregiurările au pus 
României arma în mână pentru eluptarea lib crtăţii, faptele 
eroice ale armatei române reformate, au dat dovedi, despre 
binecuvântarea ajunsă în ţea 'ă  cu principele german. Soldaţii 
principatului, pentru cari lumea militară odinioară conserva nu 
mai un suris de batjocură, s’au arătat asemenea iscusitelor trupe, 
lângă cari şi contra cărora a l upt at ; ei ne-au revocat în m'nte 
originea romană, la care cu atâta mândrie naţională se provoacă 
rom ânul; vitejia lor şi escelenta organisaţiune, care o a dat 
Carol I  armatei sale, au justificat totala deslipire a Românei 
de cătră raportul de suzeranitate faţă cu Poarta, ea a justi
ficat in consecuenţa mai departe regatul român recunoscut de 
Europa.

Cumcă această jună ţeară s’a întărit înlăuntru şi înafară, 
cumcă ea prin o politică înţeleaptă şi plină cu tact, prin 
neobosita desvoltare culturală în faptă a ajuns a fi un stat 
cu influenţă şi de importanţă, aceasta este meritul primului 
ei rege. Deodată cu ridicarea ţerei sale la un stat cu influ- 
inţă, care cumpănesce în orient, regele Carol a creat şi o 
nouă preţioasă garanţie pentru pacea orientală. Din partea 
noastră trebue sé urmărim cu adevărată bucurie şi cu simpa
tică conlucrare înflorirea unui stat, care în cultivarea păcei 
orientale, în nisuinţa noastră de a deslega pe cale pacinică 
toate Gestiunile, legate cu ea, ne stă atât de aproape. Deşi 
prin rumperea legăturilor de convenţie economică, referinţele 
economice ale monarchiei noastre faţă cu statul român vecin 
în aceste momente sunt turburate, noi totuşi dăm espresie 
speranţii noastre întemeiate, că va succede în cele din urmă 
a ajunge la o înţelegere, care să corespundă intereselor de 
ambele părţi, şi adevăratelor dorinţe ale ambelor naţiuni. 
Presenţa deodată în capitală şi residenţă a părechei regale 
române şi a plenipotenţiaţilor regali pentru consultările asu
pra convenţiei comerciale noue în direcţiunea aceasta ni se 
presentează ca o norocoasă coincidenţă, ca o favorabilă pro
rocire, că va succede opera înţelegerii celei atât de necesare 
şi atât de simţite.

Bucuria şi adevăratele simpatii, cu care populaţiunea 
din Viena şi din Austro-Ungaria salută presenţa regelui 
României pe pămentul imperiului, aceste le aduce şi nobilei 
principese, care împarte tronul lui Carol, şi este încoronată 
cu laurii artei poetice, care luminează femeilor ţărei sale 
prin virtute, şi prin nobilele sale însuşiri ale sufletului şi 
ale inimei. Adânc e legată „Carmen Sylva“, regina poetă, 
adânc e legată ea şi poporul român cu firul poesiei. Ea, 
principesa germană, s’a lăsat cu toată iubirea la poporul 
seu, i-a studiat sufletul lui, şi a eshauriat lumea romantică 
a poveştilor din popor. Unele m ărgăritare ale poesiei dau 
dovedi despre adânca privire, ce ea a făcut în sufletul po
porului, cu câte un nobil şi dulce cuvânt a contribuit ea la 
marea operă a educaţiunei, reînvierei unei naţiuni bogat ta 
lentate, şi eliberate de jugul sufletesc, care sute de ani a 
apăsat asupra lui.

Poporul român cu însufleţire privesce la regina Sa, 
care nu deneagă scutul seu puternic dela nici o operă a 
umanităţii sau a educaţiunei poporului, care de mult nu mai 
e streină în ţeară, şi care ca poet cu succes a contribuit, 
ca poporul român în Europa să câştige amici şi stimători. 
Un farmec romantic, unic în feliül seu, are această doamnă; 
ea deveni o legătură puternică între tron şi popor, totodată 
şi un vorbăreţ mijlocitorii! sufletesc între acest popor şi 
între naţiunea germană. Visita în Viena a unei părechi re 
gale dotate cu aşa rare virtuţi pentru noi este o îmbucură

„dânduli-se înainte, cumcă bună grije sé aibă, ca săr
bătorile, care pentru pravoslavnicii cei de legea 
„grecească le-am întărit, şi le-am aşeejat a se ţină 
„se se vestească a fi legate: eară cealelalte să se 
„vestească deslegate întru acesta chip, cum întru cele 
„deslegate fără de împedecare fieşte-carele să-şi poată 
„lucra lucrurile sale. Eară de cumva undeva acea- 
„sta prea înaltă a noastră Poruncă nu s’ar ţină, 
„atuncea Episcopilor locurilor, sau de va fi lipsă şi 
„deregătorilor celor mai mari să se facă însciinţare.

„Aşijderea şi aceasta poruncim, ca preoţii cei 
„pravoslavnici de legea grecească să nu se îndestu- 
„leaze numai cât cu gura au vestit norodului săr
bătorile cele deslegate, ci şi ei însuşi întru aceale 
„cjile lucrând la câmp, şi la alte trebi, se dea pildă 
„bună: aşijderea mai marii locurilor prin seamne 
„din afară, precum sunt slobozirea târgurilor întru 
„aceaste (jile, deşcliiderea boitelor, şi oprirea jocuri
lo r  (unde numai în sărbători se păzia aceastea) să 
„se sîrguiască deplin a arăta, cumcă aceaste Sărbă
tori sunt deslegate.

„Aşijderea vor putea şi pravoslavnicii de legea 
„grecească de aci înainte a ţină sărbătorile sfinţi- 
„lor întru a cărora cinste ar fi vr’o biserică sfinţită 
„(adecă hramul). Eară nădăjduim, cum de aici îna- 
„inte şi Archierei cei pravoslavnici de leagea gre
cească nu vor sfinţi vre-o biserică, nici vor 
„alege hramul întru cinstea vre-unui Sfânt ca acela

toare dovadă, garanţie a intimelor raporturi dintre înalta 
noastră casă domnitoare şi juna dinastie română, între mo- 
nacl i i e şi statul vecin rom ân; dela viitoriu aşteptăm, ca 
aceste raporturi în interesul reciproc se se desvoalte tot 
mai intim.

Corespondenţe particulare
nie „Telegrafului Român“.

Bucuresci, 24 Martiu, 1887. Domnule Redactor! 
Este cunoscută de mult propaganda catolică în Ro
mânia. De câtva timp aceasta a început a lua dimen
siuni din ce în ce mai mari sub prelatul Iosif Palma. 
Nu erau de ajuns pastoralele „archiepiscopului ar- 
chidiecesei de Bucuresci“, nu erau de ajuns congre- 
gaţiunile religioase — favorisate prin tăcerea prela
ţilor noştri, — ci a trebuit ca se-şi inaugureze cari
era de răspânditor al învăţăturilor catolice şi părintele 
Dumitru Ra d u  — român, de nascere din Ardeal,— 
compromiţându-ne şi pe noi t r a n s i l v ă n e n i i ,  câţi 
ne am căutat scut aci în România.

Deşi guvernul român permite toate aceste insi
nuări catolice, totuşi opinia publică nu voesce să 
scie de angajamentele luate de capii colectivităţii 
guvernante. Românii de aici au ţinut totdeuna mult 
la religia lor şi dacă au tolerat propaganda catolică, 
aceasta a fost numai din motivul, că nu puteau să-şi 
manifeste sentimentele în biserici străine, ci ascep- 
tau numai ocasiunea favorabilă. Ocasiunea s’a ivit 
în săptămâna trecută.

Părintele Radu, amăgit de succesele sale, avu 
oarba cutezanţă ca în numele sciinţii să profaneze 
chiar şi tribuna Ateneului, aruncând mărul de ceartă 
între români.

Cu câte-va (jile mai înainte ’şi anunţase sfinţia 
sa conferinţa despre „Inteliginţă “ Cu nerăbdare 
ascepta publicul seara de 15 Martie.

Era la 8 oare, când între strigăte şi fluerături 
fu invitat „Popa“ în sală.

Din toate părţile ’1 încungiurară tinerii cu de
osebire, strigându-i „Sus Popo!“ „Jos Popo!“

Sgomotul devenia din ce în ce mai asurzitor. 
Câţi-va tineri mai îndrăsneţi stinseră lămpile, alţii 
începură a cânta valsul pe un pian hodorogit, ce 
se afla din întâmplare acolo, ear alţii se împingeau 
asupra smeritului părinte, insultându-1 în faţă.

„La Bărătie, la Cioplea! resuna sala.
Lucrul ai' fi ajuns de sigur mai departe, dacă 

n’ar fi sosit la timp d. Esaicu, preşedintele Ateneului.
Dl Esarcu, cu zîmbetul pe buze, făcu apel la 

indulgenţa publicului, ca să nu violeze libertatea 
tribunei Ateneului român.

„Liberă pentru români, nu pentru catolici, nu 
pentru renegaţi.“

în fine se sui pe tribună sfinţia sa între strigătele 
şi şuerăturile cele mai asur(jitoare.

„Trăiască România“ fu începutul discursului 
d-sale. „Jos Iesuitule“ era refrenul.

Cu toate acestea avu curajul — ca să nu me ser
vesc de altă espresiune— să îndruge câteva cuvinte 
despre unirea gintei latine.

Publicul îşi perdu răbdarea şi densul ca un 
adevărat martir tot esita a se depărta de pe tribună.

Mai mulţi tineri, ce erau în jurul tribunei se 
urcară alături de martirul nostru pe tribună, rugând 
publicul, ca să-şi facă la urmă aprecierile. Totul fu 
în zadar; dovada cea mai isbitoare, că românii îşţ

„a căruia sărbătoare au sau deslegat, sau nici odată 
„n’au fost legată. Drept aceea pentru mai mare 
„încredinţare, şi Episcopii cei pravoslavnici de legea 
„grecească, datori vor fi în sfârşitul fieşte-căruia an 
„a trimite voauă catastihul bisericilor, care preste an 
„le-au sfinţit.

„Această împărătească a noastră renduială voauă 
„crăescului nostru guvernium cu o poruncă ca 
„aceasta vi se face în scire, ca spre plinirea ei toate 
„ceale ce sânt de lipsă despre toate părţile să rân- 
„duiţi şi aşa să aşedaţi lucrul, ca împuţinarea sărbă
torilor la uniţi, şi la ne-uniţi tot întru aceeaşi vreme 
„se se înceapă. Dat în Viena 30 Ianuarie, 1787.

Iosif m. p.
Karol Gróf Pálfi ni. p.
Alexandru Pastori m. p.

* Dnei H e r m i n e i  Popov  ici  De se a n, pre- 
sidentă interimală a „Reuniunei femeilor române 
din Arad şi provinţă“ i-s’a adresat o epistolă des 
chisă, în care o mulţime de femei române esprimân- 
du şi dorinţa a se înscrie ca membre ale reuniunei, 
o roagă să ia disposiţiuni spre acest scop şi să 
con  c h e m e  a d u n a i -ea g e n e r a l ă  c o n s t i t u 
ant ă .

„17. în (jitia a 21. Intrarea în Biserică a prea- 
„sfintei Născătoare de Dumnecjeu.

„în  luna  lu i  Decemvr ie .
„18. în (jiua a 6. Cel dintru Sfinţi Părintele 

nostru Nicolae.
„19. în (jiua a 25. Nascerea Domnului nostru 

„Isus Christos.
20. în (jiua a 26. Soborul preasfintei Născătoa

r e i  de Dumnedeu.
„21. în (jiua 27. Sfântul întâiul Mucenic, şi 

„Archidiacon Stefan.
„Lângă  aceas t ea:

„22. Vinerea mare din săptămâna Patimilor.
„23. A doua cji de Pasci.

' „24. A treia <ji de Pasci.
„25. înălţarea Domnului nostru Isus Christos.
„26. A doua cji de Rusalii.
„Dintru care chiar se înţelege, cumcă sărbătorile, 

„care aici nu sunt însemnate, trebue să se socotească 
„a fi dezlegate şi scăijute.

„însă după renduiala, carea prin înaltul rescript 
„al nostru din 7 Avgust o am arătat, şi acum po
runcim, ca sărbătorile şi ceale legate, şi ceale des- 
„legate, totdeauna cu împărătescul nostru Nume pre- 
„oţii (în Biserică) să le vestească norodului. Şi acea- 
„stă preaînaltă anoastră renduială tuturor judecă
torilor, şi deregătorilor locurilor se li se facă m ştiie,
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manifestau sentimentele nu faţă de subjectul confe- 
rinţii, ci faţă de demnitatea părintelui Radu.

Graţie intervenţiei dini Esarcu, care suindu-se 
pe tribună putu atrage atenţia publicului asupra 
D sale până ce sfinţia sa, s’a făcut neveţlut

Aşa dar dl D. Radu şi-a îndeplinit misiunea în 
România. Românii bucureşteni nu l’au silit să şi ia 
geamantanul în mână şi se-i facă să treacă munţii, 
după cum se esprima mai în lunile trecute dl se
nator Mărzescu, ci-1 scot din ţară prin desaproba- 
rea generală.

E de regretat însă, că asemenea scandal s’a în
tâmplat tocmai la Ateneu.*) G. 1J.

Casina română din Oreştie.
O r é ş t i e, în 24 Martiu.

Un motor puternic pentru promovarea culturei 
naţionale, a spiritului de solidaritate şi a bunei în
ţelegeri între inteligenţii români este fără îndoială 
instituţiunea casinelor sau a societăţilor de lectură. 
Românii au înţeles de mult acest adevăr şi aceasta 
se vede din împrejurarea, că mai în fie-care oraş, unde 
se află inteligenţă română, s’au înfiinţat asemenea 
centre de convenire socială, sau casine — numai 
cât cele mai multe au avut şi au încă o viaţă mai 
mult efemeră, fiindcă le au lipsit şi le lipsesc con- 
diţiunile principale de esistenţă: basa materială şi 
spriginul moral unanim al inteligenţii române.

Şi in O r ă ş t i e  au esistat casine în diferite tim
puri, însă până acum nici una nu a putut avea durată 
mai lungă; după un început cu vâlvă sgomotoasă casi- 
nele de pănă acuma au încetat, în paguba evidentă 
a numerosului element român inteligent din oraş şi 
din cerc.

După atâtea încercări zadarnice, făcute în anii 
de mai nainte inteliginţa română din Orăştie a 
luat înainte de aceasta cu doi ani iniţiativa pentru 
a înfiinţa o societate de lectură sau casină pe fun
damente solide şi durabile — şi într’adevăr, că casina 
înfiinţată deodată cu institutul de credit şi econo
mii „Ardeleana“ — s’a aşezat pe astfel de temelii, încât 
putem considera esistenţă ei pe deplin asigurată şi 
garantată.

Un moment de mare însemnătate a contribuit 
în (Jilele trecute pentru a asigura casinei vitoriul. 
în şedinţa adunărei generale ţinută la 27 Martiu n. 
dl Dr. I. Mihu aduse la cunoscinţa adunărei gene
rale, că direcţiunea institutului de credit şi economii 
„Ardeleana“ a ab^is de remunerarea de 400 fl., votată 
de adunarea generală a acţionarilor, în favorul casinei, 
respective donează casinei aceasta sumă, tot asemenea 
donează şi directorul esecutiv al „Ardelenei“ dl Dr. I. 
Mihu remuneraţiunea sa de 200 fl. şi în sfârşit dl comp- I 
tabil Aurel P o p o v i c i  B a r c i a n  a dăruit remunera
ţiunea sa de 100 fl. earăşi casinei române — va se ţlică 
şina a primit un ajutor de 700 fl. v. a. din ca 
generositatea direcţiunei „Ardeleana.“

Acest act de spontană şi rară generositate, dovedit 
din partea dlor membrii ai direcţiunei „Ardelenei,“ 
a fost întâmpinat cu frenetice aplause din partea 
membrilor casinei, cari au fost surprinşi într’un 
mod foarte plăcut de această faptă într’adever 
generoasă.

Comitetul casinei nu va întârzia a aduce pe 
calea publicisticei noastre naţionale espresiunea de 
mulţămită şi recunoscinţă generoşilor donatori şi 
a împlini astfel dorinţa adunărei generale a casinei.

Prin acest ajutor, respective dar, s’a pus un 
fundament solid la viitoriul casinei, a cărei înfiin
ţare a fost întâmpinată la început cu mult pesimism. 
Prognosticele cele slabe, ce s’au făcut societăţii noastre 
de lectură sunt astăzi pe deplin desavuate — şi vii
torul ei este asigurat.

Aceasta garanţă a casinei este un titlu de ne- 
peritoare recunoscinţă pentru acei ce au ostenit la în
fiinţarea e i!

Printre obiectele discutate în adunarea generală 
dela 27 Martiu n. — re-p dintre conclusele aduse 
în această adunare amintim, că s a primit unanim raţio- 
ciniul de pe anul trecut, de asemenea s’a luat la cu- 
noscinţă inventariul despre averea casinei, — s’a decis 
prenumârarea jurnalului „Luminătoriul“ pe lângă 
celelalte jurnale naţionale.

Cu privire la donaţiunea de 700 fl. s’a decis 
unanim ca 300 fl. sé se întrebuinţeze pentru cum
părarea de cărţi pe seama bibliotecei, ear restul de 
400 fl. ré se depună spre frnpticare.

Urmând alegerea comitetului pe timpul de un 
an s’au ales: Sam. Pop, preş., Laur. Bercian, vicepres., 
Aurel Popovici Barcian cassariu, Dr. loan Mihu, bi-

'*) Dăm loc acestei corespondenţe nu pentru că ne 
ar face plăcere ca sé înregistrăm unul şi acelaşi fapt de 
doaué ori, ci pentru ca publicul nostru se se convingă, că 
nu numai jurnalistica desaproabă rolul par. Radu de misi
onar al catolicismului în România, dar ca sé vadă on. 
public, că chiar şi în inimile cele mai nepreocupate aceasta 
propagandă provoacă o adevărată indignare. Red.

bliotecariu şi notariu, N. Popovici, I. Mihaiu, G. Avram 
membri ordinari; Duru. Iosif, Dr. Stefan Erdélyi şi 
I. Lazaroiu jun. membrii suplenţi.

E de relevat, că dl Dr. 1. Mihu din zel şi de
votament cătră progresul casinei a luat asupra sa 
postul de bibliotecar, pentru a pune fundamentul 
unei biblioteci raţionale şi corespunzătoare.

l’entru compunerea unei liste despre cărţile 
de procurat pe seama bibliotecei s’au ales o co- 
misiune de 5 menii rii în persoanele: dlor Dr. I. 
Mihu, Dr. St. Erdélyi, Al. Nemeşiu, I. Mihaiu şi G. 
Joandrea

Cu aceste agende memorabila adunare a casinei 
dela 27 Martiu n. s’a terminat, lăsând în inimile 
tuturor celor de faţă urme adenci de amintiri 
plăcute.

Fie ca esemplul inteligenţei române din Orăştie 
să afle imitatori şi în alte părţi locuite de români 
în interesul progresului nostru naţional şi cultural!

________ X

0 interpelare.
Dela înactivarea statutului nostru organic — 

în deosebi dela organisarea sinoadelor noastre — 
abstragând dela factul constituirilor urmate din trei 
în trei ani — nu-mi aduc aminte se se fi ţinut vre 
un sinod protopresbiteral în tractul Orăştiei.

Preoţimea noastră din acest tract a sulevat 
adeseori în conveniri şi conversaţiuni private nece
sitatea de a se ţi né — şi anume cât se poate mai 
des — sinoade protopresbiterale, a căror folos e 
uecontestubil — dar afacerea n’a ajuns până acum 
intr’un stadiu de firmă hotărîre. Agende de per- 
tractat ar fi destule, mai ales acolo, unde nu se 
ţin asemenea sinoade de 4ec' de ani — lipsesce 
numai o iniţiativă energică din partea dlui ppres- 
biter, care stă în fruntea protopresbiteratului de 
aproape 50 de ani.

Drept aceea, considerând, că interesele proto
presbiteratului Orăştiei reclamă imperativ ţinerea 
de sinoade ppresbiterale — şi considerând, că menf- 
brii sinodului protopresb. nu au n u ma i  destinaţiunea 
dea  se s u p l i n i  pe calea alegerei din trei în trei 
ani, ci mai au şi datorinţa de a l u c r a  ceva pen
tru promovarea intereselor tractului protopresb. — 
îmi iau voia a adresa dlui prot. Nie. P o p o v i c i  o 
modestă întrebare:

Are dî ppresbiter de cuget a convoca sinodul 
ppresbiteral şi a deştepta această însemnată repre 
sentanţă tractuală din somnul letargic, ce a cupiins’o 
chiar din <jiua primei constituiri?!?

încât pentru pretinsa lipsă de agende —- sunt 
gata a sta la disposiţiune cu un program complet 
de obiecte — numai se pot avea pănă sunt în vieaţă 
fericirea de a vede întrunindu-se sinodul protopresb. 
al tractului Orăştiei, barem odată în fie-care an.

Un preot ortodocs din ppresbiteratul Oreştiei.

V a r i e t ă ţ i .
f  (Cas de moar t e . )  Cu regret aucjim, că 

protopresbiterul tractului Mediaşului
Dionisiu Chendi,

după un morb de câteva oare în 26 Martie a. c. 
st. v. a încetat din viaţă înmormântarea îi va fi 
mâne, Duminecă, la 3 oare după amea^i, în comuna 
Şaroş, aproape de Elisabetopol.

* (Sc i r i  p e r s o n a l e  de l a  Cur te. )  Maj. 
Sa împărăteasa Elisabeta se află de câte-va ^ile la 
băile din Mehadia, pentru a-şi restaura sănătatea, 
în căletoria spre acest loc renumit de cură, a făcut 
Maiestatea Sa pe vapor o mică escursiune pe Du 
năre înjos atingând malul României la Vercerova 
şi al Serbiei la Cladova. Un batalion de vânători 
din armata română a făcut Maiestatei Sale onorurile 
cuvenite la Vercerova cu musica militară, ear va
porul, ce era în trecere, a respuns din ordinul Ma
iestatei Sale cu presentarea flamurei. Maiestatea Sa 
află multă plăcere în locurile romantice dela băile 
Mehadiei.

M a j. S a î m p é r a t u 1, după cum scrie „Daily 
Chronicle“ are de cuget, ca cu ocasiunea jubileului 
reginei V i c t o r i a  din Anglia, să meargă în persoană 
la „Londra“. Acesta este aplecat a o face şi din acel 
motiv, că monarchul nostru este singurul suveran 
din Europa, care n’a fost încă în Anglia şi doresce 
tare a cunoasce aceasta ţeară precum şi Scoţia Sin
gura împrejurare, ce 1 ar putea eventual reţină dela 
aceasta călătorie e, că acestei visite i s’ar da poate în
semnătate politică. — Principele de coroană Rudolf va 
călători earăşi la Abazzia, pentru a şi cerceta soţia, 
carea se află acolo pentru a şi căuta de sănătate. —

* ( P r o d u c ţ i u n e  pe f lu er.) Dl Jacob Nagy 
’şi a ţinut producţiunea pe fluer Marţi seara cu un

succes foarte mulţămitoriu. Cu deosebire şi-a arătat 
măiestria de artist dl Nagy la esecutarea punctelor 
din program: „Un tablou din valea Haţegului în 
Transilvania“ şi „Nagyszerű egyveleg“ ambele com
puse de concertantul. Public a fost de tot puţin, deşi 
merita dl Nagy cu mult mai călduroasă spriginire.

* ( Mi n i s t r u l  de h o n v e z i )  a recercat pe 
ministrul comun de răsboiu, ca având în vedere gre
lele rapoarte ale honve^imei, se denumească ca in
s t r u c t o r i  la cursul de ofiţeri pentru gloate, ofi
ţeri din armata comună. Ministrul comun i-a răspuns, 
că ofiţerii dela armata comună sunt prea mult ocu
paţi cu deosebire chiar în lunile de vară; dar totuşi 
va lua disposiţie ca să se însinue de bună voe unii 
ofiţeri, cari vor să fie instructori, dar totodată să-şi 
împlinească şi serviţiul lor la trupă.

* ( B i n e c u v â n t a r e a  ce r i u l u i . )  Dnule Re
dactor! în 23 Martie o femeie de aici a năs
cut 3 copii, dintre cari 2 sunt feciori şi 1 fată. 
Copii toţi trei sunt sănătoşi şi bine desvoltaţi. 
Nenorocirea e, că aceasta îmbelşugată binecuvân
tare cerească s’a revărsat asupra unei femei din- 
cla8aceamai miseră a poporului, încât şi pănă acum 
abia s’a susţint de pe o <ji pe alta cu lucrul mânilor 
sale, şi astfel acum e ameninţată subsistinţa atât a ei, 
cât şi a acestor 3 fiinţe micuţe; pentru aceea me 
ved îndemnat a apela la marinimositatea on. public 
şi a 1 ruga în numele acestei sârmane mame ai 
veni într’ajutoriu prin oferte marinimoase, pentru 
cari oferte răsplata cerească va fi însutită.*)

Dâncu-mare, 25 Martiu, 1887.
Chirii Teacoi, paroch gr. or.

* 0 sărbătoare pompoasă va avea loc în Iaşi 
La 23 Aprilie se va sfinţi m e t r o p o l i a  din Iaşi .  
Cu aceasta ocasiune Iaşii vor saluta sărbătoresce pe 
înalţii suverani ai României precum şi pe î. P. S. S. 
metropolitul primat încunjurat de cler înalt şi de 
multe alte persoane distinse.

* ( A d u n a r e a  g e n e r a l ă  a i n s t i t u t u l u i  
de  c r e d i t  şi e c o n o m i i  „ V i c t o r i a “ d i n  Arad)  
după cum scrie „Biserica şi Şcoala“ s’a ţinut sub 
presidiul dlui Georgiu Dogariu, fiind de faţă 46 ac
ţionari, cari representau 447 de acţiuni. S’au resolvit 
toate obiectele puse la ordinea Zilei, şi anume: s’a 
dechiarat institutul de constituit, s’a votat proiectul 
de statute; s'a luat la cunoscinţă raportul fundato
rilor despre alegerea şi constituirea direcţiunei în 
sensul prospectului emis; s’a ales comitetul de su- 
praveghiare, şi s’a dat absolutoriu fundatorilor pentru 
ge8siunea de pănă acum. — Preşedinte al adunării 
generale s’a ales dl Georgiu Dogariu Direcţiunea 
institutului este compusă în următoriul mod: preşe
dinte : dl Dimitriu Bonciu vicepreşedinte: dl David 
Nicoară, director esecutiv: dl Dr. Nicolau Oncu, 
membrii: dnii: Gregoriu Venter, Mircea V. Stănescu, 
Aureliu Suciu, Stefan Antonescu, Mihaiu Veliciu, 
Costa Obercnezu, Dr. Georgiu Vuia, şi Dr. Ciaclan. — 
în comitetul de supraveghiare s’au ales: preşedinte: 
dl Dr. Atanasiu Şandor, membrii dnii: loan Beleşiu, 
Vasiliu Mangra, Georgiu Lazar şi Antoniu Cara- 
cioni. — Proiectul de statute se va substerne în 
curând tribunalului competent pentru aprobare.

* ( P r o p t e a u a  c u l t u r - e g y l e t u l u i  c u r a t  
m a g h i a r  va fi c u 11 u r - egy 1 e t u  1 j i d a n o-m a- 
ghiar . )  în Budapesta peste 400 de universitari 
perciunaţi au ţinut o adunare, în care s’a luat ur- 
mâtoriul proiect de resoluţie: Considerând, că e de 
lipsă şi folositoriu c a j i d ă n i m e a  m a g h i a r ă  se 
dovedească în mod strălucit entusiasmul ei cu pri
vire la cultura maghiară, junimea jidană studioasă 
dela universităţile surori, declară, că e timpul a ini
ţia o mişcare în jidănime cu scop de-a înfiinţa un 
„cultur egylet“ jidănesc Ca lucrurile să se aducă 
cât mai în grabă în îndeplinire s’au şi însărcinat 50 
de membri cu diferite lucrări. — Ce ai mai rîde la 
vreme de nevoe se-i tragă pe maghiari pe sfoară!

*) Ofertele mai’inimoase se primesc şi din partea noa
stră, cuitându-se pe calea publicităţii, şi se vor administra 
inmediat la destinaţiunea lor. Red.

Sé ini lipsească din nici o familie. Eisen- 
s t a d t  (Ungaria). Respectab. D ie! La răspunderea preţuitei 
Dtale epistole îţi fac cunoscut, că influinţa piturilor de Svi- 
tzera, ce mi le-ai trimis, au fost în mod deosebit apreţiate 
nu numai de mine, ci şi de acele persoane, cari la sfatul 
meu şi le-au procurat. Pilurile s’au arătat lecuitoare cu deo
sebire la încueturi, cârcei, strîngere de stomach, rea mistuire, 
flegmă din gură şi a organului de respiraţiune, apoi dureri 
de cap, ameţeli, hemoroide etc. Eu, după întrebuinţarea celor 
6 schatule sunt de tot restaurat, me aflu în posiţiune de a 
recomanda acest preparat pentru ori cine, care sufere de 
aceleaşi dureri, după cum cu drept merită. Cu toată stima 
al Dtale Iosif Hacke, faur de curte ces. reg. în pensiune. 
Pilurile de Svitzera ale apotecariului R. Brandt costă o 
schatue 70 cr. în farmacii. Se atrage atenţiunea asupra cru- 
cei albe în păment roşu pe lângă iscălitura R. Brandt.

Loterie
Mercuri în 6 Aprilie 1887.

Brünn: IO 38 36 1  3 7
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Nr. 827 [1574] 1-3
Publicare de concurs.

Postul de notariu cercual al co
munelor împreunate Să cel ,  Aci l i u  
şi Ma g u  cu reşedinţa în Săcel, deve
nind vacant, pentru ocuparea aceluia 
se escrie concurs.

Cei ce doresc a câştiga acest post, 
care este împreunat cu salariu anual de 
500 fl. şi cu tacsele statorite în tarif 
pentru lucrări private, sunt provocaţi 
a înainta cererile lor instruate con
form disposiţiunilor articlului de lege 
I .din anul 1883 la subscrisul pană în 
finea lunei Maiu a. c.

Selişte, în 3 Aprilie. 1887.
Pretorul suprem:

Liviu de Lemény.

Nr. 496 [1572] 2—3
( O N C U R S

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa III Oc na -  
i n f e r i o a r ă ,  cu venit anual de 400 fl 
31 cr. se escrie concurs cu termin de 
30 (file dela prima publicare.

Reflectanţii să-şi presenteze peti- 
ţiunile în terminul indicat la subsem
natul, dela carele pot lua informaţiuni 
detaiate privitoare la venitul parochial.

Sibiiu, 8/20 Martiu, 1887.
In conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Simion Popescu,

protopresbiter.

Nr. 269 [1573] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea p o s t u l u i  de 
c a p e l a n  lengă betrânul paroch loan 
Hociotă în p a r o c h i a  de c l a s a  III 
Sli  m ni c (cu venit preste tot de 401 fl. 
15 cr:) se escrie prin aceasta concurs 
cu termin de 30 de (file dela prima 
publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Jumătate din venitele suscitate.
Doritorii de a ocupa acest post 

sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiunile con- 
cursuale instruite conform prescriselor 
din vigoare la sub-semnatul în termi
nal susaretat.

Sibiu, 26 Ianuariu, 1887.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial din Slimnic.
Simion Popescu,

protopresbiter.

; Ca se putem avea totdeauna ;

L e g u m e
- proaspete, fine, gustoase şi hrănitoare -
- trebue ca se le seim cultiva. — -
- îndrumare dă cartea „Despre le- -
• I gume,“ unica în limba română, carea -
• se capătă franco dela IN icolsiu -
- A v r a m  din Totvaradia (Totvá- 1
- rad), trimiţindu-i se ÖO c r .  cu -
■ a8emnata. [1567] 3—3
I ..M i f"» r irr rTf

Banca generală de as ig u rare  mutuală „TRANSIILVANA.“

A XVIII-a adunare generală ordinară
va avea loc Duminecii în  24 Aprilie căi. nou a. c. la 3 oare «lupii
prâiul în casa proprie a institutului (strada  C isnădiei N r . 5 .)

O b i e c t e  de p e r t r a c t a r e  s u n t :
1. Darea de seamă despre afaceiile anului 1886.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri incurse.
5. Sortiri de obligaţiuni ale fondului de întemeiare.

S i b i i u ,  în 18 Martie, 1887.

[1574] 2— 2 Consiliul administrativ.

Miliţiile Mau ellen,
vărsătoriu de campane

(Clopote)

şi de construc- 
ţi unea cea mai 

nouă cu sul sucitoriu

(S ch ăssb u rg -S eg esvăr)
Nr. 168

9
S i g h i ş o a r a

piaţa de sus

o firmă, ce esistă dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a l i t e r a  şi r e p a r a  c l o p o t e  de toată mărimea eu coroana de 
stejar ori de fer legat, fiice şi scaune de clopote din fer bătut pentru unul sau şi mai 
multe clopote cu preţurile cele mai convenabile. Comandele se efeptuează şi în depărtare. 
Clopote mai mici sunt în tot timpul gata. Solvirea se va primi şi în rate. [153 ] 3 io

Nr. 540/1887 civ. [1571] 3— 3
Publicaţiune.

Din partea tribunalului regesc din E li- 
sabetopole prin aceasta se aduce la cuno- 
scinţă publică, că pentru admisibilitatea pro- 
porţionărei dreptului de crişmărit din Făcet 
(Oláh-Bükkös) resp. statorirea cheiei de pro
porţionare se pnne <fi de pertractare 19 
Aprile a. c. IO oare a. m. ce se va 
ţină în Facet la căncelaria comunală, la care 
se învită toţi interesaţii în causă cu acea 
observare, că foştilor proprietari li s’a de
numit de curator ad actum advocatul Ottó 
Rozgonyi din Elisabetopole.

Din şedinţa tribunalului regesc din 
Elisabetopole, ţinută la 21 Februariu, 1887.

Ludovic Nagy, V. Jakab,
preş. notar.

A.

Inehiriare.
în  Şeica-mare (Nagy-Selyk) se află de 

închiriat pe 3 s’au 6  ani. eventual de 
vândut pe veci o casă. din material 
soli«l în m ijlocul pieţei cu 3 odăi, 
o culină şi o boltă, .spre piaţ şi 
pivniţă sub toate «rasele, precum şi 
un grajd pentru 1 2  vite.

Informaţiuni mai de aproape se pot 
primi dela proprietariul Mózes Kappel în 
Caltwasser (Hidegvíz), posta ultimă Nagy- 
Selyk. [1575] 1—3

Domnului Fragner, Praga!
Cred că e datoria mea a  ve înştiinţa că de doi ani întrebuinţez preparatul d-voastre b a lsa m u l  

d e  v ia ţă  a l D -r u lu i  R o s a , care în călătoriile mele, în diferite clime, are o influinfă binefăcgtoare. 
Ve rog deci a-mi trim ite patru sticle mari la Sémiin. Proxima mea călătorie va fi la Vidin, Giurgiu 
şi Galaţi, unde ba lsa m u l D r . R o sa  ’mi e indispensabil.

Cu profund respect Tonta Turiuaz,
Conductor la societatea navigaţinnei pe Dunăre, la Sémiin

Mijloc grabnic şi sigur
pentru boale de stomach şi consecinţele lor.

Conservarea sănătăţii
9

se basează numai pe conservarea şi promoţiunea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiţia 
fundamentală a senătăţei şi a bunei stări corporale şi spirituale. Cel mai bun medicament de
casă pentru regularea mistuirei spre a obţine o composiţie de sânge adevărat, pentru depărtarea 
părţilor sângelui stricat şi rău, este mult cunoscutul şi plăcutul

Balsamul de viaţă al Drului Rosa.
Acesta, e preparat din plantele cele mai bune şi mai vindecătoare, este probat ca foarte 

escelente la toa te  hoaţele d ig e s tiv e , adecă la  l ip s ă  d e  a p e ti t , râ g ă ia lă  cu  a cr im e , f la tu o s i tă ţ i ,  v ă r s ă tu r i , 
d u r e r i  d e  s tom ach , câ rce i d e  s tom ach  f i  p r e a  în g re u n a rea  lu i  cu  buca te , f leg m ă , h em oro ide , hoaţe f e m e e f t i ,  
ip o h o n d rie , m elanco lie  (în urma co n tu rh a ţiu n e i d ig e s tiu n e i) ; acesta împrospătează în tre a g a  a c tiv ita te  a  
m is tu ir e i , produce sânge cu ra t şi sen ă to s  şi redă co rp u lu i bo lnav  p u te r e a  f i  sen ă ta tea  d e  m a i n a in te . 
în  urm a acestei însuşiri escelente, acesta a devenit un m e d ica m e n t d e  casă  sigur şi probat poporal, 
dobândind o în tin d e re  u n iversa lă .

1 sticlă 50 cruceri, o sticlă duplă 1 fl. v. a.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie. Balsamul la cereri francate se trimite în 

toate direcţiile pentru plata prin m a n d a te  p o şta le .

Pentru de a depărta falsitatea
fac pe toţi băgători de seamă la aceea, că fie-care sticlă 
pregătită de mine după prescrierea originală.

Balsamul de viaţă al Drului Rosa
pe o parte e imprimată în sticlă cu firma mea şi cu 
legala lipire a mareei (vultur cu literele ,,Dr. R .“ în 
scutul de piept) — pe partea diametral opusă înse cu 
decoraţiuni puse una lângă alta, şi prin mijlocirea unui 
dop de metal, pe care se află împreunată marca, se 
astupă. Sticlele sunt învălite în anunciurile de întrebu
inţare. Pachetarea se face în carton vînet, care e scris 
pe părţile longitudinale cu

„Balsamul de Viaţă al Drului Bosa“
din farmacia „la vulturul negru“ a lui IS. Fragner, 
Prag ]¥r. 205—III, şi e în limba germană, bo
emă, maghiară şi francesă, ear muchile sunt prove
r b 5 cu chipurile legale ale marcelor.

Ori-ce preparat lipsit bater numai în parte de 
vr unul din lucrurile espuse, să se considere de fals.

în  original se afiâ: Balsamul äß r á j a  al Drniui Rosa iu principali nepot al fabricantului
It. Fragner,

apoteca la Vulturul negru,“ în Praga, cornul dela Spornergasse 205—III şi în depositele mai jos însemnate 
S i b i i u :  Karl Müller, apotecar, W. F. Morscher, apotecar; — C ln ş :  Iohann Wolff, 

apo tecar, Nicolau Széky, apotecar, Adolf Valentini, apotecar; — B r a ş o v :  Eduard Kugler, 
apotecar; —  T o r d a :  Gabriel Wolff & Soim, apotecar.

Toate apotecele din Austria, au în deposit acest balsam de vieaţă.

Tot acolo se află:

Alifia de casă universală din Praga.
Mijloc sigur fi probat pentru vindecarea tuturor inflamaţielor, rănilor fi umflăturilor.

, . Aceasta se întrebuinţează cu succes sigur ia in fla m a rea , o p rirea  la p te lu i s i  îm p ie tr irea  p iep~  
tu lu l fe m e i lo r  la  în ţă rca rea  copiilor-, la abscese, umflături sanquilare, beşicuţe puroioase, la umflătu
rile unghiilor, la aşa numitul vierme la deget, la petrificaţiuni, umflături de ghînduri, la perios, la 
umflături reumatice? inflamaţii cronice Ia gleznele picioarelor, la scrinteii, la a-udarea picioarelor şi 
ochm n (bătături), la mâni crepate, la umflături provenite din îm punsătura insectelor, la răni iiurn- 
îoase, rac, aprinderea periosului etc. '

Toate inflamaţiunile, petrifacţiunile şi umflăturile se v ndecă în timpul cel mai scu rt; dacă 
rana are deja materie în timp scurt se vindecă după ce s’a tras toată aceea materie.

O doză mică 25 cr., una mare 35 cr.
P r e v e n i r e !

Trag. nd atenţiunea, că acest mijloc de cură se imitează adese ori şi în diferite moduri, me 
ved obligat a face pe toţi atenţi, că ceasta alifie de casă din P raga după adevăratul original n u m a i 
eu singur o produc şi ca se afla umplută în dose galbine de metal, care pe capac are depusă marca aceasta 

pe lângă aceea încă scris cu negru „ A l i f i e  d e  c a s ă  u n i v e r s a l ă “ 
din Praga B. F r a g n e r ,  farmacia „vulturul negru“ Praga Nr. 205 — III 
în limba germană şi boemă. — Dosele se învăluie în hârtie  roş e, care 
arată întrebuinţarea (în fl limbi) şi e p roveju ta  in carton vânăt pe care 
afară de marcă se află pe partea de deasupra imprimat Alifia de casă 
universală din Praga etc. în limba germană şi boemă.

De cumva P. T. cumperătoriu va afla altă împachietare a duselor de cât, care e descrisă pre
paratul se se privească de fals şi să se retrim ită. ’

Balsam de aucţ.

t _ Cunoscut ca mijlocul cel mai nimerit şi mai eficace pentru vindecarea nudului greu şi do- 
bend 1 rea aurului perdut de tot. * & v

O sticluţă 1 fl. v. a. [1528] 5—20

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea.
Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue.


